
Kako smo se bili slovenski 
korenjaki. 

(Piše Plahuta Jožef, narednik rešpolkn št 87, doma 
iz Zidanega Mosta.) 

Navdušeni smo se odpeljali iz prijaznega Cel
ja, na severno mejo branit dobrobit naše domovine. 
Tem večje je pa bilo naše navdušenje, ko smo priha
jali blizu meje ter vedeli, da trčimo vsak čas s sov
ražnikom skupaj. 

Na predvečer velike bitke, dne 25. avgusta, si 
smo postavili šotore oddaljene približno 20 km od so
vražnfca ter sladko zaspali na prostem,, zmučeni po 
dolgih pohodih. Za slučaj sovražnega napada smo se 
zavarovali s prednjimi stražami. Nemoteno smo poči
vali par ur ter ob dveh zjutraj tiho ' odkorakali v 
kraj, oddaljen kake 4 km. Tam smo se ustavili ter 
pričakovali nadaljnega povelja. Nestrpno smo čaka
li, kaj pride. Ko se je zdanilo, zvemo,, da pridemo 
gotovo Š9 danes v ogenj. Ni mi mogoče popisati na
vdušenja,, ki nas je navdajalo, zvedeti to novico. Ve
selo smo odkorakali, zapustitši cesto, čez njive in 
travnike proti izhodni strani naprej. Ko okoli 0. uic 
ZMitraj dospenio do hriba v bližini železniško postajo 
Kuincze,' nam pove poveljnik našega polta, da je 
prvi grič preii nami od sovražnica prost, pač pa se 
nahajajo na drugem, kakih 1500 kprakov oddaljene« 

LISTEK« griču manjši sovražni oddelki. 'Toda kmailu smo vi
deli našo prevaro, kajti komaj dospemo do polovice 
hriba., pade že nekaj posameznih strelov na nas. A 
ko pa pridemo blizu vrha, nas pozdravi na tisoča 
svinčeni, ko so prihajalo od katklih 1200 korakov od
daljenega sovražnika; z vso naglostjo smo se razvr
stili v bojno vrsto (,'švarmlinijo), ter začeli takoj pri
dno odgovarjati z našimi puškami. Sosedni polki, ka
teri so lili na desno in levo od nas, so storili isto 
kot mi. 

Ko nekaj časa streljamo, smo začeli iti le sko
koma naprej. Cim bližje sovražnika smo prihajali, 
tem hujši je bil sovražni ogenj iz okopov.,, kjer so 
bili Rusi zavarovani. Sedaj smo še le spoznali šte
vilo sovražnika, kateri je bil sigurno v štirikratni 
premoči napram nam. Proti poldnevu začne sipati 
sovražnik grozovit ogenj iz svojih topov, katerih gra
nate in Šrapneli so grozovito mesarili med našimi 
vrstami. 

Toda mi, podpirani po naših topničarjih, smo 
vendar vedno pogumno prodirali naprej ter prizade
vali sovražniku velike izgube. Tudi na naši strani 
;e padlo precej slovenskih fantov. Bili so grozni pri
zori: gromeuje naših in sovražnih topov* žvižganje 
krogel iz pušk ter klici ranjencev „na pomoč!" in 
zadnji vzdihi umirajočih so vzbudili pri nas nepopi
sno srditost, da smo kot besni levi napadali sovraž
nika. 

Marsikateri je bil ž» ranjen, a j« vkljub temu 
še pomagal svojim tovarišem so majSčevati nad sov

ražnikom. Mene je varovala le božja roka, kajti ena 
krogla mi j« predrla levi rokav moj« suknja in prav. 
kmalu za tem mi je košček šrapnela nekoliko ranil 
dva prsta na desni roki. kar me pa ni oviralo p Bi 
streljanji. 

Ljuti boj ,'e trajal do mraka, 'a potem da naj 
vrli gospod polkovnik povelje, da se umaknemo. So
vražnik je namreč dobival vedno nove čete na po
moč ter je imel dobre postojanke, kjer je bil v okopih 
dobro zavarovan, a mi še vedno nismo dobili pomoči. 
Zastonj bi bilo vse hrabro junaštvo, ker mi nismo 
imeli nobenih okopov) ter smo se le branili. V naj
lepšem redu smo se umaknili do vasi Mikolajevo, to 

zhodno od Lvova. 
Naslednje dni do 31. avgusjta je trajala bitka 

naprej, v katori je največ delovala artilerija. Dne 
31. avgusta so se zače(Le naše čete pomikati zopet 
nazaj, mimo Lvova, ne daleč od Grodeka, Kjer so se 
zopet združile in pripravljale na nove boje; naredili 
smo si rove, katerih pa nismo rabili, kajti že dne 7., 
septembra popoldne smo začeli prodirati proti Lvovu 
in Grodeku. 

Sovražnik se je Ijuto branil, zlasti s topovi, a 
smo ga vkljub temu vrgli nazaj ter potem prenočili 
tam, kjer so Š» pred par urami bili Rusi. Drugo jn
tro smo že ob peti uri začeli zopet prodirati od Ka
ni ;enobrod«. naprej ter ob pol osmih prišli na tisofi 
korakov blieu sovražnika. 

Zfčel se >• torej hudi boj; sovražnic je trčil s 
tako silo H«V »as, da «no s« morali parErat pomaft



niti nekoliko nazaj. Toda pogum slovenskim fantom 
ni upadel, temveč nasprotno, začeli smo zopet kakor 
levi napadati. 

Naše dobromerjene krogle, granate in šrapneli 
so prizadjali sovražniku velukanske izgube, tako da 
je bil prisiljen se umakniti. Se le proti večeru se je 
ustavil v nekem gozdu, dobivši močne rezerve, _ ter 
se nam je postavil v bran. A njegov napor je bil le 
zaman! Naša izvrstna artilerija je začela obstrelje
vati gozd s tako silo, da so cella drevesa padala po 
njih. V mraku smo pa naskočili Ruse z bajoneti. So
vražnik, prestrašen od naših gromovitih „huraaklL 
cev in ostrih bajonetov, je začel v velikem neredu be
žati nazaj; veliko se jih je prostovoljno udalo, a še 
več smo jih pa s silo ujeli. 

Se le v pozno noč se je končala ta zelo vroča 
bitka, v kateri smo izvojevali veliko zmago nad ve
liko močnejšim sovražnikom. Uvidevši, da se je sov 

ražnik oddaljil precej daleč od nas, smo tam preno
čili. 

Drugi dan smo začeli Ruse zasledovati do ne
ke vasi. Ko dospemo kakih tisoč korakov v njeno 
bližino, vnel se je zopet novi boj. Med najhujšim so
vražnim ognjem smo si naredili okope, iz katerih se 
smo branili proti številnejšemu sovražniku. Bilo je, 
Kakor potres mešan s strelami z neba, kajti na obeh 
straneh so gromeli topovi in nad nami so se križali 
njih streli. 

Vsako noč, ko smo v naših ozkih in mrzlih jar
kih nekateri zatisnili naše trudne oči, se je že zno
va začelo ! močno streljanje, kar je trajato v mal<h 
presledkih po več ur. Veliko je bilo trpljenje v teh 
jarkih, kajti ves čas smo morali, obloženi s tornistri. 
skoro brez vsakega spanja sključeni čepeti. Naše ku
hinje niso mogle do nas, radi tega smo bili tudi še 
brez jedi. Tako smo prebili tri dni in dve noči, po
tem je pa prišlo povelje, da moramo zapustiti naše 
postojanke v svrho združenja z zavezništoo armado. 

Vsled vednega deževja v zadnjem času nas je 
nekaj fantov zbolelo taklo, da so nas poslali zdravil 
se v lepo zdravilišče Krvnica v Galiciji. Tukaj so 
preuredili krasne vile (gosposke hiše) v vojaške bol
nice. 

Komaj pričakujemo trenutka, ko bomo lahko že 
zdravi zapustili hiše bolezni ter se vrnili zopet med 
naše hrabre tovariše ter skupno ž njimi pridobili 
končno zmago nad kletim sovražnikom ter ga zapo
diličez meje naše očetnjave tja v mrzlo Rusijo. 
illllllUl "M IIIHrtillllii' -~:icy*~*i*,-*.»*>.^s£r 

(Črnogorcem bodo lonce 
preobrnili. 

Alojzij Culk, Orel iz St. Jurja ob Taboru, piš( 
iz kotorske boke svojemu prijatelju Valentinu Debfl 
lak.: — Traste, 22. septembra 1914. Dragi prijatelj! 
Prav razveselile so me tvoje karte, ki si mi jih po 

slal. Prisrčna hvala ti, hvala pa tudi vsem, ki so me 
pozdravijali iz Planine, Prisrčne pozdrave JMU po
šiljam tudi jaz. Dasi ne v ognju, pač pa me vsak dan 
obdajajo glasovi groma topov od blizu in daleč; več
krat žvižga tudi čez glavo, tudi noči niso izvzete; po 
noči je krasno, ko cveto rože v zraku. Za enkrat še 
ni nevarnost'. Po mlaki prikobacajo večkrat žabe, ki 
mečejo poljube na obrežje, najraje na kako človeško 
gnezdo; pa to si že čital in še boš. 

Čudno je pa to gledati, ko se bi ska eno na dru
go, poleg pa globok grom, v ozračju poh:o dima in pa 
misel, kedaj dobiš kale štrukl. No, na Iovčenu tudi 
nekaj kuhajo, pa jim bomo že lonce preobrnili; upam, 
da imajo železa že veliko gori in pa podrtij. Včasih 
so preradovedni, jih pa malo poškropimo, potem pa 
poiejo opanke po tem pečeviu. Upam, da bomo imeli 
še lep ples iz mlake in iz Lovčena. 

No, pa naj zadostuje teh marnj. Kako se pa 
kaj imaš? Pasja dlaka, pridi malo doli, da boš vsaj 
vedel, kje raste tobak; sedaj zori, pa ni do^er za pu
šit, če ni dobro pripravljen. Grozdje in lige nam bo
do že pošle, bodo pa rožiči in pomaranče že godni. 
Torej korajžo pa šnajt, pojdi doli, dokler je cajt. Jaz 
bom najbrž kar tukaj ostal; vse prelepo cvete, da bi 
šel od tu proč. Da bi le stvar dobro izpadla, dal Bog! 
Prisrčna hvala za dopisnice. Bog s teboj! Na svide
nje! Tisoč pozdravov ti pošilja tvoj prijatelj 


